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ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ 

Περαιτέρω συρρίκνωση του δηµόσιου τοµέα και παραχώρηση υπηρεσιών σε ιδιώτες, 
µισθοδοσία στα πρότυπα ιδιωτικών εταιρειών και έναν µόνιµο µηχανισµό 
κινητικότητας, αποσυνδεδεµένο, κατ� επίφαση όπως φαίνεται, από απολύσεις 
συνεπάγονται οι «εθνικές επιλογές» που δροµολογεί ο υπουργός ∆ιοικητικής 
Μεταρρύθµισης, Κυριάκος Μητσοτάκης, υπερθεµατίζοντας τον νεοφιλελεύθερο 
δογµατισµό της τρόικας. 

Σε µείωση δοµών κατά µέσο όρο περίπου 40% µεταφράζεται ο «εξορθολογισµός» 
του δηµόσιου τοµέα (βλ. πίνακα ανά υπουργείο). Μετά την έγκρισή τους από το 
τελευταίο Κυβερνητικό Συµβούλιο Μεταρρύθµισης, τα οργανογράµµατα µε τους 
νέους οργανισµούς των υπουργείων συντάσσονται σε προεδρικά διατάγµατα ώστε να 
κατατεθούν στο Συµβούλιο της Επικρατείας. 
Ταυτόχρονα, θα καθοριστεί «ταβάνι» στον αριθµό των εργαζοµένων (stuff ceiling), 
το οποίο δεν θα µπορεί να ξεπεραστεί. Σύµφωνα µε το υπουργείο, τα 
οργανογράµµατα αποτυπώνουν τα αποτελέσµατα των µέχρι σήµερα εφαρµογών 
συρρίκνωσης και το «ταβάνι» τίθεται προκειµένου να αποφευχθούν περιττές 
προσλήψεις. Την ίδια στιγµή «τρέχει» η διαδικασία αξιολόγησης, στη λογική της 
συρρίκνωσης, στα Νοµικά Πρόσωπα Ιδιωτικού ∆ικαίου. Καταργήσεις ή 
συγχωνεύσεις προβλέπονται όπου διαπιστωθούν επικαλύψεις αρµοδιοτήτων. Οσα 
ΝΠΙ∆ δεν απογραφούν δεν θα επιχορηγηθούν. «Καµία απόκλιση», τόνισε 
κατηγορηµατικά ο υπουργός. 
Στην παρουσίαση της κυβερνητικής στρατηγικής για τη δηµόσια διοίκηση την 
επόµενη διετία, ο κ. Μητσοτάκης αναφέρθηκε και στη σύσταση του µόνιµου 
µηχανισµού κινητικότητας υπαλλήλων. Σύµφωνα µε τον ίδιο, δύο φορές τον χρόνο οι 
αρµόδιοι φορείς θα ζητούν την κάλυψη θέσεων και οι ενδιαφερόµενοι θα καταθέτουν 
τις αιτήσεις τους, ενώ, υποστηρίζει, πρόθεσή του είναι το εν λόγω πλαίσιο να 
αποτελέσει ένα «ουσιαστικό εργαλείο διαχείρισης ανθρώπινου δυναµικού» και να 
δηµιουργηθεί µια «εσωτερική αγορά εργασίας, µε αξιοκρατικά κριτήρια, που 
ενσωµατώνει το ισχύον σύστηµα µε τις αποσπάσεις και τις µετατάξεις». 

Ο υπουργός χρησιµοποίησε τον όρο «job rotation», ο οποίος παραπέµπει, επιπλέον, 
στην εκ περιτροπής εργασία. Ακόµη, είπε ότι η κινητικότητα θα είναι προαιρετική ή 
υποχρεωτική. Εποµένως, υπάλληλοι που «πλεονάζουν» και δεν επιθυµούν να 
µετακινηθούν σε άλλες θέσεις, θα αποµακρύνονται κατ' εφαρµογή σχετικών 
διατάξεων. 
Υπενθυµίζεται ότι τον Ιούλιο, υπό άλλες βέβαια συνθήκες, ο υπουργός δήλωνε στο 
Euronews: «Αν η κινητικότητα δεν µπορεί να γίνει µε εθελοντικό τρόπο, τότε πρέπει 
να γίνει υποχρεωτικά. Κανείς σήµερα δεν µπορεί να εγγυηθεί σε κάποιον ότι θα κάνει 
την ίδια δουλειά σε όλη του τη ζωή. Οι κανόνες του παιχνιδιού έχουν αλλάξει». 
Παρ� όλα αυτά, το υπουργείο δηλώνει ότι ο µηχανισµός θα είναι αποσυνδεδεµένος 
από απολύσεις. 

Στη σύντοµη παρέµβασή της η υφυπουργός, Εύη Χριστοφιλοπούλου, ανέφερε ότι δεν 
θα ξαναεφαρµοστεί το καθεστώς της διαθεσιµότητας, καθώς ολοκληρώθηκαν οι 
σχετικές δεσµεύσεις. «Μόνη δέσµευση στον κατάλογο των προαπαιτουµένων», 
σύµφωνα µε τον κ. Μητσοτάκη, είναι η εφαρµογή της συνεργασίας µε τον ΟΟΣΑ για 
τη µείωση των διοικητικών βαρών που λειτουργούν ανασταλτικά για την 
επιχειρηµατικότητα σε 13 τοµείς της οικονοµίας. Η πολιτική ηγεσία του υπουργείου 



ενηµέρωσε πως ο κύκλος των 25.000 διαθεσιµοτήτων έκλεισε, αφενός µέσω των 
διατάξεων του πολυνοµοσχεδίου και την ένταξη των τελευταίων υπαλλήλων από 
φορείς των υπουργείων Υγείας και Εργασίας στο καθεστώς, αφετέρου µε την 
προσµέτρηση των υποχρεωτικών µετακινήσεων -περίπου 3.000 εργαζοµένων, κυρίως 
εφοριακών- στο πλαίσιο αναδιαρθρώσεων των ∆ΟΥ. Υποστηρίχθηκε επίσης ότι η 
τρόικα ζήτησε 16.000 διαθεσιµότητες το 2014 και 8.000 απολύσεις το 2015. «∆εν 
υπάρχουν αυτά τα νούµερα στην τελική συµφωνία», πρόσθεσε ο κ. Μητσοτάκης, 
τονίζοντας ότι θα υπάρξει µόνο ένας ενδεικτικός αριθµός 2.000 απολύσεων, οι οποίες 
θα προέλθουν αποκλειστικά και µόνο από πειθαρχικά υπόλογους, ή υπαλλήλους που 
θα εντοπιστούν µε παράνοµες µετατροπές συµβάσεων µε υπαιτιότητά τους. Το 
µισθολόγιο των δηµοσίων υπαλλήλων θα επαναπροσδιοριστεί και οι όποιες µειώσεις 
εφαρµοστούν «δεν θα γίνουν µε οριζόντιο τρόπο», τόνισε ο κ. Μητσοτάκης. Οι 
µισθολογικές παράµετροι θα συνδεθούν µε ένα σύστηµα απόδοσης, µε τις 
πληροφορίες να αναφέρουν πως θα εφαρµοστούν επίσης χορηγήσεις µπόνους, ως 
επιβράβευση, στους παραγωγικούς υπαλλήλους. Συνδικαλιστές εκτιµούν πως θα 
καταβάλλονται σε «ηµετέρους».


